

广州城建职业学院

踔厉奋发建设高水平高职院校

文/杨多特 陈克正

广州城建职业学院是经广东省人民政府批准、国家教育部备案,于2007年在原广州大学城建学院基础上独立设置的全日制理工类普通民办高等职业院校。学校坐落于广州市从化区,占地面积1300多亩,全日制在校学生2万余人。

学生培养质量获高度认可

近年来,学校紧扣粤港澳大湾区及广东支柱产业和重大发展领域,持续优化专业布局。现有建筑工程、经济与管理、机电工程、信息工程、外语外贸、艺术与设计、人文、马克思主义、体育健康、创业教育和继续教育11个二级学院,近50个招生专业;有3个国家级骨干专业、1个国家生产性实训基地、1个国家“双师型”教师培养培训基地、4个省级高水平专业群、6个省品牌(重点)专业。

2022年7月,第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省分赛省级决赛在东莞举行,本届大赛报名项目、参赛人数均创历史新高。最终经过激烈角逐,广州城建职院2个项目荣获金奖、10个项目获得银奖,金银牌总数位居全省高职院校第二名。

去年8月,由教育部主办的2022年全国职业院校技能大赛高职组“市场营销技能”竞赛在兰州举行,来自全国各地的63支队伍同台竞技。最终,广州城建职业学院参赛团队以排名第二(广东省第一)的佳绩斩获一等奖。同时,学校进入去年全国职业院校技能大赛的另外三支团队也分别获得三等奖。

获奖背后,是学校坚持秉承“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”的理念,构建了“国家—省—校—院—专业”五级大赛体系,充分发挥大赛对教学改革和专业建设的引领作用,引导教师研究各类技能大赛赛项规程、技术规范等,将技能大赛中的新技术、新标准、新规范与课程标准相融合,将技能大赛中的技能点与教学中的知识点相融合,将大赛训练方法与



广州城建职业学院俯瞰图

日常教学方法相融合,将大赛评价标准和教学考核标准相融合,通过推进“课赛融通”人才培养模式改革,提升学生的专业技能和综合素质。同时,学校以“职业技能竞赛月”活动为抓手,营造“崇尚技能、追求卓越”的大赛氛围,激励学生“走技能成才、技能报国之路”,让学生在各项技能大赛中频频捷报。近五年来,学校在各项高水平大赛中屡屡获奖:在第四十五届世界技能大赛、第一届全国职业技能大赛中均夺得金牌,在中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛上夺得国赛金奖2项、银奖2项、铜奖3项,获得省赛金奖5项、银奖24项、铜奖28项、优胜奖31项,连续八届获得省优秀组织奖,在“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛中夺得国赛金奖1项,获省赛金奖9项、银奖32项、铜奖50项、优胜奖3项等,学生培养质量在广东企业和高职教育领域获得高度认可。

高水平师资队伍成为育人能手

高素质技术技能人才不断崭露头角,离不开高水平的师资队伍和高质量的发展平台。学校制定出台了《高层次人才聘用管理办法》《专业建设和党支部书记“双带头人”实施方案》以及“硕博攻读”激励、

“凤凰学者”选聘、教师职称评聘改革办法等制度,引导广大教师将主要精力放在立德树人、培养学生工匠精神、提高学生技能水平的奋斗上。学校有专、兼职教师1000余人,博硕占比57.46%、高级职称占比33.99%、双师型教师占比76.65%。教师队伍包括享受国务院政府特殊津贴专家、国家教学名师、全国优秀教师、全国模范教师、国家级教学团队负责人、全国劳动模范、全国技术能手、广东省教学名师、南粤优秀教师、南粤优秀教育工作者、广东省劳动模范、广东省技术能手等先进典型。

为了让学生“提前”进入岗位现场,学校投资4000余万元建设了近40000平方米的现代建筑职业技能公共实训中心,也是第45、46届世界技能大赛混凝土建筑项目中国集训基地、国家级“双师型”教师培养培训基地,并培养了2名世界技能大赛冠军。学生由学中练到练中学,不断理解理论知识、熟练掌握技能,尤其在冠军教师、教学名师、技能大师和全国劳模引领下,学生“吃苦、敬业、创新、责任”精神进一步增强,努力向大国工匠的阶梯攀登。青年教师则不断实现专业技术水平、实践教学能力、应用研究能力和技术服务能力的有效提升,成为“工程型”教学能手,由课堂上的“教师”成为实训基地的“师傅”,教学相长,传授知识与技能,实现工学交替、知行合一、实岗育人。

学校积极探索“产教融合、校企合作”的协同育人机制,现有获央财、省财支持的高职实训基地(公共实训中心)12个、省级大学生校外实践教学基地15个、人文社科重点研究基地1个、省级教学团队6个、科研创新团队4个、工程技术研究中心1个、应用技术协同创新中心2个、劳模和工匠人才创新工作室2个、粤港澳大湾区劳模和工匠人才创新工作室1个;近五年获得国家专利授权570项,其中发明专利授权43项。

努力打造高水平高职院校

随着改革发展步伐的不断加快,广州城建职业学院服务经济社会发展的能力也在持续增强,通过实施一系列创新性、



城建教师林怡峰(左)在2020年全国第一届职业技能大赛中荣获混凝土建筑项目金牌



广州城建职业学院学生在2022年全国职业院校技能大赛高职组“市场营销技能”赛项上斩获一等奖

突破性举措,取得累累硕果,先后被评为广东省先进集体、广东省党建“双创”示范校、广东省“三全育人”体制机制试点单位、广东省高等职业教育“创新强校工程”A类规划建设院校、广东省大学生创新创业教育示范校、广东省依法治校示范校、广东省深化高校办学自主权综合改革试点单位、广东省内部质量保证体系诊断与改进省级试点院校、广东省节能型示范高校、“广东省五一劳动奖状”获奖单位、广东省征兵工作先进单位、广东省高校毕业生就业工作先进集体、广东民办教育40周年突出贡献机构等。2022年,学校成功入选广东省高水平高等职业院校建设计划培育单位行列。

“育才造士,为国之本”。广州城建职业学院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,秉承“以质量特色立校,以学生成才为本”的办学理念,踔厉奋发建设广东省高水平高职院校,不断为广东省、粤港澳大湾区建设增添发展动能。



占地300余亩的现代建筑技能公共实训中心面向国内外高校、企业开展技能培训